
Harjoitustentti 2019

Tehtävä 1. 

Purjevene etenee Atlantilla 8,5 solmun nopeudella tosisuuntaan 031°. Havainnoissa on silmänkorkeus 3,3 m ja indeksikorjaus +0,9’. 

a) Tosikeskipäivällä 2.2.2000 mitataan merkintäpaikassa N37°19’ W27°58’ Auringon alareunan sekstanttikorkeudeksi 35°22,3’. Mikä on 

havaittu latitudi? (3p) 

b) Matka jatkuu suuntaan 030° pohjan suhteen. Vyöhykeaikaan 16:12:10 mitataan Auringon yläreunan sekstanttikorkeudeksi 10°34,6’. 

Määritä aluksen sijainti! (3p)

c) Haluat ohittaa lähestyvän Terceiran saaren kaakkoiskärjen (N38°38.60’ W027°04.74’) tasan 8 meripeninkulman etäisyydeltä! Mille 

tosisuunnalle veneen on käännyttävä puoli tuntia b) kohdan paikanmäärityksen jälkeen, saaren ohittamiseksi? (3p) 

Tehtävä 2. 

Antwerpenista lähtenyt alus kulkee Atlantilla lännen suuntaan. 

a) Aamuhämärissä 9.8.2000 mitataan merkintäpaikassa N47°09,8' W009°58,0’, kronometriaikaa 04:21:55 Pohjantähden (Polaris) 

sekstanttikorkeus 47°50,0’ ja kronometriaikaa 04:25:47 tähden Alpheratz sekstanttikorkeus 69°27,8’. Havainnoissa silmänkorkeus on 3 m, 

indeksikorjaus +5,6’, kronometrikorjaus +14sek. Aluksen liikettä havaintojen välillä ei tarvitse huomioida. Määritä aluksen sijainti! (6p)  

b) Aluksen saapuessa 17.8.2000 Yhdysvaltojen Baltimoreen, Marylandiin (N39°15.4’ W076°33.7’) virallinen aika satamassa on 14:10. Mikä 

on ollut aluksen keskinopeus a) kohdan paikanmäärityksen jälkeen, kun lokin mukaan on kuljettu 3078 meripeninkulmaa? (3p) 

Tehtävä 3. 

Aluksen tosisuunta on 115°. Mihin vyöhykeaikaan ja mistä keulakulmasta aurinko nousee joulupäivän aamuna 25.12.2000 ennakoidussa 

sijainnissa S40°20' E154°15’? (3p) 

Tehtävä 4. 

Merkintäpaikassa S26°00' W026°55’ tehdään havaintoja 13.4.2000 iltahämärässä. Silmänkorkeus 3,1 m ja indeksikorjaus -2,8’.

a) vyöhykeaikaan 18:22:40, kronometrin näyttäessä 8:29:12 havaitaan tunnistamaton kirkas tähti tosisuuntimassa 285°, ja mitataan sen 

horisonttikorkeudeksi 44°35,2’. Mikä tähti on kyseessä? (3p)

b) Tasan 2 minuuttia myöhemmin mitataan Kuun yläreunan sekstanttikorkeudeksi 42°14,1’. Määritä aluksen sijainti! (9p)
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Tehtävä 1a) 

Havainnoissa on silmänkorkeus 3,3 m ja 

indeksikorjaus +0,9’. 

a) Tosikeskipäivällä 2.2.2000 mitataan 

merkintäpaikassa N37°19’ W27°58’ Auringon 

alareunan sekstanttikorkeudeksi 35°22,3’. 

Mikä on havaittu latitudi? (3p) 
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Tehtävä 1b) 

Matka jatkuu 8,5 solmun nopeudella suuntaan 030°

pohjan suhteen. Vyöhykeaikaan 16:20:10 mitataan 
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Aurinko yläreuna
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Tehtävä 1c) 

Käännöspisteen koordinaatit
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DR = +38° 04,9’N   -027° 42,2’W

Terceira = +38° 38.6’N   -027° 04.7’W

Δφ = +33,7’     Δλ = +37,5’

●
DR 38°04,9’N  027°42,2’W

38°38,6’N  027°04,7’W          Terceira

∆
φ

=
 -

3
3

,7

dep = -29,4M

A

C

B

dep = ∆λ • cosφk

D =

S = arctan(dep/∆φ)

(dep2 + ∆φ2)

=  +37,5’ • cos+38°21,8’ = 29,403M 

=

= 

= 44,722M

= 33,33°

TS (A→B) = 0°+33,3° = 033,3°

(29,42 + 33,72)

arctan(29,4/44,7)

Klat
+38°04,9’N

+16,9’
+38°21,8’N

Mittakaava 5mm=1M

●

sin(α) = a/c

sin(α) = 8/44,7 = 0,1789709172

α = arcsin(0,1789709172)  = 10,3098°

TS (A→C) = 033,3°+10,3° = 43,6°

Vastaus = ohjattava tosisuunta on 043,6°
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Baltimore:   LT 14:10         17.8.

st -1:00

ST 13:10

sc +5:00

UT 18:10

Havainto: UT 04:26 9.8.

Δt 13:44 8 vrk

Ajoaika = (8•24)+13:44 = 205h 44min

Nopeus =                   = 14,9611  = 15,0kn3078M

205:44
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Auringon nousu 04:29 (LMT)

ΔT                                                            

UT

ΔT = +154°15’°/-15° = -10,2833333

-10:17

zc = 154°15’/-15° = -10  

ΔT = -10:17

-05:48    =   18:12  ed.pv

zc +10

ZT 04:12
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Vastaus:  Vyöhykeaika = 04:12
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Aurinko yläreuna

25.12. 04:12
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Kuu yläreuna
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